（1） 教學設計理念說明
    透過遊戲的方式，讓學生了解“等號”就是兩邊相等的意思，體驗在等號兩邊相等的情況下，數字與符號變化的關係。藉由這樣的關係，推算出未知數的答案。
    以文字代替未知數列出等式，加強等式概念的強化，讓學生體驗等號不止是運算結果的顯示，而是在不知道運算結果的情形下，仍能推算等號兩邊數的關係，並運用數的合成分解或逆向思考解決生活中列出的等式問題，進而求出未知數的數值。
（2） 教學單元案例
	領域/科目
	數學
	設計者
	韋秀麗暨新南國小數學社群

	實施年級
	五年級
	總節數
	4

	單元名稱
	怎樣列式

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	r-III-3 觀察情境或模式中的數量關係，並用文字或符號正確表述，協助推理與解題。
n-III-10 嘗試將較複雜的情境或模式中的數量關係以算式正確表述，並據以推理或解題。
	核心
素養
	數-A3 具備轉化現實問題為數學問題的能力，並探索、擬 定與執行解決問題計畫，以及從多元、彈性與創新的角度解決數學問題，並能將問題解答轉化運用於現實生活。 
數-C2 具備和他人合作解決問題的素養，並能尊重多元的 問題解法，建立良好的互動關係。 



	
	學習內容
	Ｒ-6-2數量關係:代數與函數的前置經驗。從具體情境或數量 模式之活動出發，做觀察、推理、說明。
R-6-3數量關係的表示:代與函數的前置經驗。將具體情境或模式中的數量關係，學習以文字或符號列出數量關係  的關係式。  
  N-6-9解題:由問題中的數量關係，列出恰當的算式解題(同 R- 6-4)。可包含(1)較複雜的模式(如座位排列模式); (2)較複雜的計數:乘法原理、加法原理或其混合;(3) 較複雜之情境:如年齡問題、流水問題、和差問題、雞 兔問題。連結 R-6-2、R-6-3。 
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	

	
	所融入之學習重點
	

	與其他領域/
科目的連結
	

	教材來源
	自編

	教學設備/資源
	撲克牌、學習單

	學習目標

	1. 能用符號表示未知數，並列出等式。
2. 能將問題情境列成含未知數的整數加減或乘除單步驟算式題。
3. 能透過加減互逆運算，解決加、減法算式題，並驗算。
4. 能透過乘除互逆運算，解決乘、除法算式題，並驗算。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	主題一：撲克牌活動（未知數列示及加減互逆解題）
一、 活動一：兩邊等一下（體驗等號兩邊相等的意義）
（1） 準備撲克牌一副，每人發 10 張牌，其餘牌放中間。
（2） 猜決定出牌次序，每次出牌需讓等號兩邊相等，張數不限，例如等號左邊可以出 1+2+3，等號右邊可以出 4+2。 
（3） 若手上沒有相加相等的牌可以出，則須從等號兩邊拿回相等的牌， 例如從等號左邊拿回 1+7，從等號右邊拿回 2+6，張數不限。
（四）最先出清手上牌的人獲勝，有兩人出清就結束這一局。

二、活動二：這有什麼關係
（一）每人發10張牌，其餘牌放旁邊不用。
（二）每人只出一次，總和需相等，放在等號兩邊，須蓋牌不讓別人知道是什麼牌，張數不限。
（三）每人都出過一次之後，將等號兩邊的牌弄亂疊成左邊一疊、右邊一疊。
（四）每人輪流將等號左右的牌各翻出一張，過程中若遇到等號兩邊牌的和相等的時候，可將牌取出放旁邊，讓桌上翻開的牌越少越好，等一下越好判讀。
（五）翻到等號兩邊只剩一張牌時，不再翻開，小組共同討論，由桌上翻開的牌來推論兩張蓋著的牌有什麼關係，並作紀錄。例如等號左邊剩下7+4+☐，等號右邊剩下3+4+9+，則可以記錄為7+4+☐＝3+4+9+，
推論出☐比多5的結果。
（六）正確推論後，再翻開蓋著的一張牌，然後說出另一張的數字是多少。
（七）請學生發表：有些牌還蓋住的情況下，在等號兩邊拿走相等的牌，你可以確定剩下的和是相等的嗎？為什麼你可以確定？
三、教師佈題：
若把等號一邊蓋著的撲克牌數字用X來表示，請寫出下列情況的等式。（教師隨意佈題）並算出蓋著的牌是什麼數字？將答案代入算式中驗算，等號兩邊的答一樣嗎？
1.
	等號左邊的牌
	等號右邊的牌

	[image: Macintosh HD:Users:wei:Desktop:數學奠基進教室:撲克牌圖檔:th-2.jpeg]
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	                      13=X+6
X=13-6=7


    2.
	等號左邊的牌
	等號右邊的牌
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	                      X+3=9
                        X=9−3=6


四、情境佈題：
（一）六年三班每人一票投票選班長，高票者當選。共有甲、乙兩位候選人，依據先提名後表決的規則，投票給乙的人有x人，投給甲的人有11人，且全班皆舉手了。
請問全班有多少人？
若確定甲當選了，投給乙的x票，有可能是多少？又此時全班有多少人？
若是乙當選了，投給乙的x票，x最少是多少？又此時全班有多少人？
（二）地磅：就是給載重車過磅用的。重點就是看貨車有沒有超載，通常貨車的門上都會噴總重，例如說總重15T好了，那過磅時貨物加上車子的重量不得超過15T。
1.有一輛卡車總重15T，
沒有載貨物時的重量是5t，載了y公噸的貨物後，此時貨車的總重量是多少？ 
若不想超重，請問所載的貨物最多只能是多少公噸？請先列出等式再計算。

主題二：尺的移動（體驗減法式子的列式及計算）
一、  (
X
)老師請學生準備一隻尺，和一個橡皮擦（長度最好是整數），請學生用尺量出橡皮擦的長度，並作紀錄。
[image: Macintosh HD:Users:wei:Desktop:th-3.jpeg]
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(1)假設橡皮擦的長度是x公分，哪兩個數字間可以量出橡皮擦的長度？把它用等式記錄下來
   12−8=x、11−7=x、10−4=x、9−5=x、16−12=x…….
老師綜合大家的紀錄寫出12−8=11−7=10−4=9−5=x
請學生說說這些數字間有什麼關係？
（2）如下圖，有一塊長度為4公分的橡皮擦，放在直尺上，有一端數字是14，另一端被紙遮住了，假設另一端的數字為y，請列出等式，並算出y是多少？
 (
4
)10−y=4，10−4=6，6=y，也就是y=6
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 (
4
)（3）如下圖，有一塊長度為4公分的橡皮擦，放在直尺上，有一端數字是6，另一端被紙遮住了，假設另一端的數字為a，請列出等式，並算出a是多少？

[image: Macintosh HD:Users:wei:Desktop:209.jpg]
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     a−10=4，a=10+4，a=14
二、利用直尺觀察計算當我們要利用直尺量出橡皮差長度的時候， x−10=4和10−a=4代表什麼意思？有什麼不一樣？

三、哥哥存了500元，想買一個指尖陀螺，但買了指尖陀螺之後，他只剩下151元。
依敘述用未知數列出算式。
算出哥哥想買的指尖陀螺的價錢是多少。
將答案代入算式中驗算，你算對了嗎？

四、姊姊帶了一些錢，想買一個聖誕禮物，她買了799元的泰迪熊之後，只剩下181元。
依敘述用未知數列出算式。
算出姊姊帶了多少錢出門。
將答案代入算式中驗算，你算對了嗎？

四、探究題
1.柯南辦案時，在嫌疑犯車上裝著追蹤器，追蹤器的接收範圍是30公里，也就是只要與追蹤器的距離在30公里內，就可以知道車子的正確位置。
高速公路全長約380公里左右，以北部為起點，沿路公里標示代表與起點的距離，標示圖如下：
	國道一號高速公路
	公里數
	 (
台南
) (
25
) (
178
) (
台中
) (
83
) (
新竹
) (
台北
)

	台北(重慶北路)交流道
	25
	

	新竹工業區交流道
	83
	

	台中交流道
	178
	

	台南交流道
	 (
327
)327
	


（1）請觀察高速公路公里數，若開車北上，公里數是越來越大還是越來越小
﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽？
（2）若嫌疑犯現在正北上開在高速公路上83公里的位置，柯南緊追著嫌犯，保持30公里內的距離，那麼柯南若不想追丟嫌疑犯，他現在至少應該開到哪裡了。先在圖上標示出位置，假設現在開在高速公路上x公里處的地方，先列出等式，再算出答案。

（3）請觀察高速公路公里數，若開車南下，公里數是越來越大還是越來越小
﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽


（4）若嫌疑犯現在正南下，開在高速公路上83公里的位置，柯南緊追著嫌犯，保持30公里內的距離，那麼柯南若不想追丟嫌疑犯，他現在至少應該開到哪裡了。先在圖上標示出位置，假設現在開在高速公路上y公里處的地方。先列出等式，再算出答案。
2.
 (
25
)主題三：撲克牌乘法等一下（未知數列示及乘除互逆解題）
一：等量乘法找關係
（一）每人發10張牌，其餘牌放旁邊不用。
（二）由任一人開始，將撲克牌數字乘積相等放在等號兩邊，須蓋牌不讓別人知道是什麼牌，張數不限，若手上的牌不好出，可以從剩下未發的牌中換。
（三）由下家將等號左右的牌翻開剩一張，然後依據等號兩邊乘積相同的原理，推估出蓋著的牌數字是多少。
（四）以x代替蓋著的牌數字大小，寫下紀錄並解出X的值。
例如：
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              6×6    =  3× x，x=36÷3，x=12



（五）每人輪流玩一次。

二、謝老板利用快遞賣粽子，肉粽一個賣50元，如何幫助伙計或顧客知道買幾個粽子要付多少錢?
（一）請先完成下表
	肉粽個數
	計算價錢的算式
	總共要付多少元

	1
	50x1
	50

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	…
	…
	

	100
	
	

	Y
	
	


(二)若玉美買粽子y個，花了400元，該如何用含有未知數的算式來列式？
（三）此時玉美共買了幾顆粽子？
三、姊姊買了3本筆記本，每本若干元，總共花了117元，筆記本一本多少元？先列出等式，再算出答案，並驗算。


四、星七克咖啡店今日舉辦買一送一活動，相同的飲料2杯只收一杯的價錢，姊姊買了8杯一樣的飲料，只需要付幾杯咖啡原價的錢？
    若姊姊花了480元，姊姊買的咖啡，一杯的原價是多少錢？請先列式再計算並驗算。



主題四：分東西（除法未知數列示及乘除互逆解題）
一、 班上有24人，多少人一組，才能分為3組？
請先列示再計算並驗算。



2、 老師帶了許多巧克力到學校發給班上29個學生，每個人拿到3個，巧克力剛好發完，請問巧克力有多少個？請先列示再計算並驗算。


3、 有若干人一起逛百貨公司，說好所有的費用平均分攤，若他們看電影花了960元，吃午餐花了880元，買飲料花了400元。
他們總共花了多少元？
若每人平均需負擔448，請問有多少人去逛街。
請先列示再計算並驗算。




4、 老闆發出一筆中秋節禮金，發給廠內員工每人800元，若廠內共有46個員工，老闆總共發了多少禮金？請先列示再計算並驗算。




	
6m












12m





















5m




5m





















6m










6m











10m











































5m


3m






3m







10分














































9分




10分

























10分












10分


	學生能按照遊戲規則玩遊戲












學生能了解等號兩邊相等的意義，並知道等號兩邊未知數的關係，求出未知數





















學生能列出等式，並算出x的值





















能列出等式，並計算出答案





















能列出等式，並計算出答案








































能說出答案

	素養評量：
(一)請根據下列題目，回答問題。
 (
6
公尺
)1.我們在第一個撲克牌遊戲中，發現了若原來等號兩邊是相等的，我們在同加或同減去相同的數字，它還是相等的，根據這個概念，請你想一想，下面的圖中有兩塊河川預定地，河川寬度都是1公尺，一條是小直河，一條是小灣河，根據河川的面積來訂定建設經費，哪一條河川的面積比較大？為什麼（全班討論題）

 (
1
公尺
)






 (
1
公尺
)
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 (
小直河
) (
小灣河
)2. 要將河道完成須在周圍築上堤防，依據上題的結果，假如你是蓋河川的公司，依照成本考量，你會選擇哪一條河流，為什麼？




3.政府編列了Ｘ元的預算來建設河川，根據上圖，若河川每平方公尺需花費800萬元，政府編列了多少元的預算來建設河川？請先列出等式再計算並驗算。



（二）下圖是一個天秤，現在天秤兩邊的總重量是相等的，但是兩邊放的個數並不相同，只知道一個     的重量比一個   重。請回答下列問題：
 (
………
.
………
.
)





 (
圖一
) (
？
) (
？
)1、圖一中，天秤左邊再加一個   ，天平右邊再加一個  ，現在天秤兩邊的情況？將正確的打
    ☐天秤左邊比較重     ☐天秤右邊比較重   ☐一樣重

2. 圖一中，天秤左邊拿走一個   ，天平右邊拿走一個  ，現在天秤兩邊的情況？將正確的打
    ☐天秤左邊比較重     ☐天秤右邊比較重   ☐一樣重

（三）、不需要計算，先找出關係再寫出未知數的答案。
1.  684563+98376=Ｘ+98377            2.   2948576+y=2948586+45639
    Ｘ＝                                     y=                  

3.  684563−98376=a−98377              4.  2948576−b=2948586−45639
    a=                                      b=                    

5. 8×1234=4×c                         6.  20÷4=40÷d
c=                                       d=                    

（四）、算出未知數的答案是多少。
1.   98+x=102                         2.  437=347+y


   
3.  100-x=54                          4.  y-100=54


5.  48=8X                             6.   12y=108


7.   400÷x=10                         8.  y÷20=10


（五）、請依據題目，用未知數列出等式
1.小明今年12歲，爸爸的年紀是小明的3倍。

假設：                            。    列式：                        

2. 五年忠班今年轉出2人，轉入1人，現在共有23人。

假設：                            。    列式：                      
              
3.一塊炸雞若干元，買了6塊要330元。

假設：                            。    列式：                     

4.櫃檯的收銀機裡有1000元的零錢備用金，營業一天收入若干元，收銀機裡現在共有4786元。

假設：                            。    列式：                     
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